
1 

平成25年度 第１回村上地区地域審議会 会議録 

 

 

１ 開催日時  平成25年７月12日（金）13:30～15:30 

 

 

２ 開催場所  村上市役所 本庁４階 大会議室 

 

 

３ 出席委員  板垣藤生、山口治雄、磯部幸雄、鍋倉静雄、 

片野髙義、本間正良、南波 恵、佐藤芳男 

 

 

４ 欠席委員  石井秀逸、佐藤久也、浅野謙一、菅原美知代 

 

 

５ 出席職員  政策推進課：渡邉課長、竹内課長補佐、田中副参事 

        自治振興課：佐藤課長、富樫係長、林係長、菅原主査、増子主事 

 

 

６ 傍聴者   なし 

 

 

７ 会議次第  別紙のとおり 

 

 

８ 会議経過  別紙のとおり 
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平成25年度 第1回 村上地区地域審議会 会議次第 

 

日 時：平成25年７月12日（金） 

                               午後 １時30分～ 

場 所：本庁舎 ４階 大会議室 

 

１ 開  会 

 

２ 挨  拶 

 

３ 委嘱状交付 

 

４ 議  事 

 

（１） 副会長の選出 

 

（２） 報告事項 

 

① 合併市町村基本計画登載事業の進捗状況について【資料１】 

 

 

（３） 審議事項 

 

① 昨年度の検討結果から今後の検討方針について【資料２及び資料３】 

 

 

 

（４） その他 

 

 

５ その他 

 

 

６ 閉 会 
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会 議 経 過 

 

１ 開会（13:30） 

事 務 局； 定刻となりましたので、ただ今から平成25年度第１回村上地区地域審議会を

開催いたします。 

本日の進行を務めさせていただく事務局の自治振興課の富樫と申します。昨

年度に引き続き、よろしくお願いいたします。なお、６月に人事異動があり、

事務局体制に変更がありましたので、ご紹介いたします。 

【新事務局の紹介】 

また、本日は村上商工会議所の佐藤委員、村上市観光協会の浅野委員、村上

市食生活改善推進委員協議会村上分会の菅原委員から欠席の連絡をいただいて

おります。 

板垣会長からご挨拶をお願いいたします。 

 

２ 挨拶 

会  長； みなさんにつきましては、お忙しいところご出席いただきありがとうござい

ます。さて、平成23年度の答申を受けて、定住の里づくりアクションプランを

基に意見交換をしてまいりました。それを踏まえ、今年度は具体的な方策を提

言したいと思っております。市民の意向に沿った事業ができればよいかと思い

ますので、よろしくお願いいたします。 

 

３ 委嘱状交付 

事 務 局； 続きまして、委嘱状の交付を行います。 

先に上海府地区町づくり推進委員会の総会で会長に就任され、本審議会の委

員就任についてご快諾いただきました片野髙義様に委嘱状の交付を行います。

なお、本来であれば市長が交付を行うところですが、本日は公務で欠席のため、

自治振興課長が代理で交付いたします。 

【委嘱状交付】 

また、吉田前副会長が任期満了のため村上市観光協会の会長を退任されたた

め、後任の浅野会長様に村上地区地域審議会委員の就任についてお願いし、ご

快諾いただいたところでございますが、本日は欠席のため、後ほど事務局から

委嘱状をお渡ししたいと思います。 

それでは、議事に入りたいと思いますが、協議書の第６条第１項に基づき、

会長が議長となり議事を進めていただきたいと思いますので、よろしくお願い

いたします。 

 

４ 議事 

（１）副会長選出 

会  長； それでは議事に入ります。 

まず、副会長選出についてですが、事務局から説明がありましたように、浅
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野氏を副会長に選出ということでよろしいでしょうか。 

一  同； 異議なし。 

会  長； それでは、浅野氏に副会長をお願いしたいと思います。 

 

（２）報告事項 

①合併市町村基本計画登載事業の進捗状況について【資料１】 

会  長； 続きまして、（２）報告事項①「合併市町村基本計画登載事業の進捗状況につ

いて」、事務局から説明をお願いします。 

事 務 局； 合併市町村基本計画は、旧５市町村の合併に伴い、均衡ある市の発展のため

に各旧市町村から必要な事業を出し合い、策定委員会を設置して審議の後、平

成19年８月に策定されたものです。計画期間は平成29年度までの10年間で、資

料１の事業を実施していくこととなります。これらの事業の中には、財政的な

厳しさや優先度などから、今後見直しが必要なものもございます。全体の進捗

状況としましては、80％程度となっております。 

それでは、詳細について説明したいと思います。 

【資料１により合併市町村基本計画登載事業の進捗状況を説明】 

続きまして、後期実施計画について説明させていただきます。村上市総合計

画は、平成21年度から平成28年度までの８年間の計画でございます。前期の４

年間が終了し、今年度から後期の実施計画が始まっておりますが、村上市の全

540事業のうち141事業を抜粋したのが後期実施計画となります。 

【後期実施計画について説明】 

会  長； 質疑等がありましたら、挙手によりお願いいたします。 

委  員； 後期実施計画の35ページについてですが、平成25年度の保育士賃金に比べて

平成26年度からの賃金が減っていますが、保育士の人数が減るということでし

ょうか。 

事 務 局； 荒川地区の三つの保育園が統合し一つになるので、指定管理料が減る分が減

額になるということです。また、平成26年度以降は同額となっておりますが、

状況に応じ毎年見直しが必要であるため、現段階ではこのように計上させてい

ただいております。 

委  員； 以前から岩船の体育館の新設をお願いしていますが、進展がみられません。

少しでも進展させていただきたいので、お願いします。 

事 務 局； 後期実施計画の４年間の中では実施できないと判断させていただきました。

平成29年度からの総合計画について、平成27年度頃から検討していくことにな

ると思いますので、その中で協議していきたいと思います。 

 

（３）審議事項 

①昨年度の検討結果から今後の検討方針について【資料２及び資料３】 

会  長； 次に（３）審議事項①「昨年度の検討結果から今後の検討方針について」事

務局から説明をお願いします。 

事 務 局； まず、追加資料１「今期の村上地区地域審議会について」をご覧ください。 
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【追加資料１により今期の村上地区地域審議会について説明】 

続いて、資料２をご覧ください。 

【資料２により昨年度の検討結果の整理について説明】 

続いて、資料３をご覧ください。 

【資料３により具体的な今後の検討方針（案）について説明】 

資料に基づき説明させていただきましたが、いいところを活かす部分と、気

になるところを改善する部分について、これから具体的な事業をご検討いただ

きたいと思いますが、まず、今後このような検討方針で進めてもよいか、みな

さんにご意見をいただきたいと思います。 

会  長； 事務局から説明がありましたように、今年度の検討方針がこれでよいかどう

か、みなさんに意見を出していただきたいと思います。 

委  員； 各地域の特色に沿って、もっと掘り下げて検討していくほうがよいのではな

いでしょうか。 

事 務 局； 村上地区５地域のそれぞれのよさに関しては、各まちづくり協議会で抽出し

ていただき、地域審議会ではそれらをまとめて、村上地区全体としてのよさの

共通認識を持つのはどうかということを提案させていただきました。 

会  長； 今の説明でわかりやすくなったと思いますが、前回の会議で熱く語っていた

山口委員はどう思いますか。 

委  員； 私は非常によい案が出たと思いました。ただ、地域がやるべきこと、行政が

やるべきこと、協働でやるべきことを整理し、具体的にどのような事業を行う

のかについて、もう少し詳しい説明があるとよいと思いました。 

会  長； 今の意見に付け加えて、佐藤委員から何か意見はありませんか。 

委  員； 村上に住みたい、住んでよかったと思ってもらえるような事業を行えば、気

になるところも改善されていくと思います。人づくりに関してもそうですが、

悪いところを責めるより、よいところを伸ばしてあげるほうがよいと思います。 

事 務 局； 各地域のよさは各まちづくり協議会で発掘してくれると思うので、それを今

後一つにまとめられればよいですし、衣食住のまちづくりの観点から、日本に

誇れるような村上市をつくっていくべきだという提案を地域審議会から市に対

してしてもよいと思います。今までは地域審議会と事務局だけのやりとりでし

たが、今回のように外部の方からの意見をもっともらうべきだということであ

ればやりますし、具体的にどのような事業を行うのか提案すべきだということ

であれば、次回提案させていただきます。そのために今回は、このような検討

方針でよいか、みなさんにご検討をお願いしたいと思います。 

会  長； 非常に難しい議題だと思いますが、まだ発言されていない方はいかがでしょ

うか。 

事 務 局； 今回村上に移り住んだ方から意見をいただきましたが、市民がもっと気軽に

集える場が欲しいと言われました。これを受けて、予算に限りがありますが、

地域審議会で集いの場を整備していき、もうひとつは、村上のよさを対外的に

ＰＲしていくべきだと市に提案していただき、それを第２次総合計画に反映し

ていければよいと思います。このように、一つは地域審議会の具体的な事業、
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一つは市に対する提案でよろしいかと思います。 

会  長； 今の説明を聞いて、何か意見はありませんか。 

委  員； ７月の市報に男女共同参画計画の記事が載っていて、重点分野３の中に、「男

女がともに地域社会での活動に積極的に参画できる機会を増やし、ワークライ

フ・バランス意識を醸成していくことが必要です。」と書いてありますが、非常

に難しい問題だと思います。まちづくり関係の会議で子育て支援に関すること

を話し合う場合でも、出席しているのはほとんどが男性です。しかし、実際の

現場では女性の意見が重要となるので、先ほどあったように、集いの場をつく

り、女性が集まって意見交換ができるようにするのが地域審議会の役目でもあ

るのかなと思います。 

委  員； これから地域審議会がどこに向かうのかを第２回からもっと具体化していっ

たほうがよいと思います。各地区それぞれによいところがありますが、まず一

つだけに絞って、それを基にどのような事業を行うのか話し合えたら良いので

はないでしょうか。また、まちづくり協議会の活動と重なる部分があると思う

ので、協議会と連携することも大切ではないかと思います。 

会  長； では、次回までに、みなさんに各地区のよいところを探してきていただき、

それを基に事業を計画するというのはいかがでしょうか。 

事 務 局； 岩船地区、山辺里地区、上海府地区に関しては、アンケートを実施しており

ますので、ご迷惑のかからない範囲で、アンケートで対応させていただければ

と思います。ただ、実施していない地区に関しては、ある程度時間をいただき、

まちづくり協議会のみなさまと話し合いをさせていただきたいと思います。 

また、現在各地区のまちづくり協議会が地域に根差した活動をしていますの

で、今後、それら全てが協力してやれることがあればよいと思っております。 

会  長； 村上地区も総会の資料等がありますよね。 

事 務 局； はい、あります。各地区の資料を整理させていただき、次回お出ししたいと

思います。 

会  長； だいぶ具体的な話が出ましたが、よろしいでしょうか。 

委  員； 水を差すようで申し訳ないですが、私は、地域審議会が市の政策等にどこま

で突っ込んで意見できるのか疑問なのですが、どのようにお考えでしょうか。 

事 務 局； 本来であれば、市長の諮問に対して答申するというのが地域審議会の一つの

役目ですが、今回は２か年をかけて、地域審議会が提案し行う事業を考えまし

ょうということで始まりました。当地区は地域審議会が実際に提案する事業と、

市に対する意見としてまとめることの２本立てで考えていただけたらと思い、

話をさせていただきました。その中で、市に対して、「医療費を安くしてほしい」、

「保育施設を充実させてほしい」などの意見をすることはよいと思います。 

会  長； ほかに意見はありますでしょうか。なければまとめに入りたいと思います。 

事 務 局； 会長、少し弁解させていただいてよろしいでしょうか。 

実は、今回この資料２と３を作るために事務局で協議をして、５回くらい修

正を重ねた結果がこのような資料となりました。そのため、本来であれば案内

文と一緒に送る予定のものが、後日送付になり、大変申し訳ありませんでした。 
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まちづくりのような大きな問題に関する議論は、非常に難しいです。２回目、

３回目の地域審議会は着地点が見えるような資料を作り、みなさんにお出しし

たいと思っております。 

委  員； 資料３にボランティアに関する気になるところが書いてありますが、最近は

人材が足りていないのが現状なので、行政がもっと積極的にボランティア募集

を行うべきだと思います。 

事 務 局； 今の問題に関しては、政策推進課で整理して回答したいと思います。 

会  長； まだ発言していない方がいますが、片野さん何か意見はございませんか。 

委  員； みなさんの意見を聞いていましたが、５地区それぞれのよさがあるのに、ま

だ市役所を中心とした狭い範囲のことを議論している気がするので、もっと幅

広く地域から意見をもらうべきだと思います。 

会  長； 私は、全体の方向性は決まってきましたが、まだ具体案が出ていないのでわ

かりづらいと感じています。それをわかりやすくするために、まず、５地区の

まちづくり協議会を通じて、各地区のよさを挙げ、それらを手掛かりに村上地

域全体としてのよさを考えていきたいと思います。 

事 務 局； 次回は各地区のよさについて整理した資料をお持ちしますので、それを基に

共通のよさをご確認いただき、具体的な事業の検討を行っていきたいと思いま

す。 

付け加えますと、先の見えない問題ですので、少しお時間をいただくかもし

れませんが、着地点も含めた事業の原案を作らせていただきたいと思います。 

会  長； これで審議事項については終了したいと思いますが、よろしいでしょうか。 

一  同； 異議なし。 

事 務 局； ありがとうございました。後日、本日の会議をまとめた資料を送付させてい

ただきます。本日は大変ありがとうございました。 

 

５ その他 

 特になし。 

 

６ 閉会（15:30） 

 

 


